

Секция «История»

Организация снабжения Красной армии оружием, снаряжением и продовольствием во второй половине 1918 года (на примере 1-й армии Восточного фронта)

Наумов Евгений Олегович

Аспирант

*Мордовский государственный университет имени Н.П. Огарева, Историко - социологический институт, Саранск, Россия
E-mail: naumoveo@mail.ru*

В докладе В.И. Ленину от 7 октября 1918 года Главнокомандующий всеми вооруженными силами Республики И.И. Вацетис следующим образом писал о факторах, имеющих огромное значение в жизни солдата: «1) когда он одет, хорошо вооружен, снаряжен и особенно накормлен» [1]. Однако на протяжении всего периода Гражданской войны войска Красной армии испытывали недостаток в снабжении оружием, снаряжением и продовольствием. Это было связано как с ухудшающейся экономической обстановкой в стране, так и с отсутствием на протяжении долгого времени органов снабжения. Поэтому командование Красной армии на местах вынуждено было прибегать к самостоятельным мерам по обеспечению частей необходимым имуществом. В качестве примера создания и организации аппарата снабжения ниже будет представлена работа соответствующего органа 1-й армии Восточного фронта во второй половине 1918 года.

Как писал начальник штаба армии Н.И. Корицкий, «одним из основных вопросов был в то время вопрос материального обеспечения войск всем необходимым для боя и жизни» [4]. Поэтому командование 1-й армии в лице М.Н. Тухачевского 20 июня 1918 года организовало отдел военных заготовок, не предусмотренный никакими распоряжениями высшего военного начальства [5].

Основной вопрос, который необходимо было решить сотрудникам отдела, заключался в поиске источников обеспечения, которых в итоге было несколько:

1. Местные органы власти. Причиной формирования отдела снабжения стало отсутствие возможности подобных органов в центре и на фронте обеспечить все потребности армии [5]. Поэтому одним из главных источников снабжения становились местные органы власти, как военные комиссариаты, так и уездные советы.

Из телеграмм – обращений начальника отдела снабжений можно сделать вывод о потребностях, в которых на тот момент нуждалась армия: «Нужны немедленно повозки, двухколки, лошади, скот, кухни, консервы, овес, сено, обмундирование, мука, упряжь, инженерное имущество» [6]. Однако конкретных мер от местных советов первоначально дождаться не удавалось. В ответе Саранского уездного военного комиссара на телеграмму И.М. Штейнгауза от 10 июля говорилось, что «запаса предметов, перечисленных в настоящей телеграмме во вверенном мне комиссариате нет» [6].

Единственной мерой, которой могли воспользоваться работники отдела, оставалась реквизиция грузов, находившихся на узловых железнодорожных станциях, по тем или иным причинам не дошедших до конечного адреса. Как позднее писал М.Н. Тухачевский, «снабжались части только благодаря необычайной энергии и изобретательности Штейнгауза, который перехватывал все грузы, шедшие через район армии, как-то сортировал их и всегда вовремя доставлял в части» [7].

Согласно воспоминаниям лиц командования армии, данные экспедиции в тыловые районы приносили немалую пользу. Н.И. Корицкий вспоминал: «Чего только наши заготовители не обнаруживали по тупикам и пакгаузам! Там было все, начиная от текстиля и кончая пулеметами, даже пушками» [4]. Об этом же пишет в воспоминаниях политический комиссар армии О.Ю. Калнин: «По разным уездным городам Симбирской и Пензенской губерний нашлась масса всякого добра. В наше распоряжение поступали пушки, винтовки, повозки, снаряды, а также целые склады обмундирования» [3].

Необходимо заметить, что центральное военное командование за неимением других способов снабжения действующей армии, одобряло данный способ заготовок. И. И. Вацетис, например, писал: «В той обстановке партизанщины, в которой действовали многочисленные отряды Восточного фронта, все перечисленные способы снабжения находили какое-нибудь оправдание» [2].

2. Трофеи противника. В истории создания 1-й армии данный источник стал играть значительную роль с началом успешных осенних наступательных операций 1918 года. Оперативные сводки о захвате населенных пунктов (сел, деревень, городов) пестрят перечислениями захваченных трофеев. Получаемое разными источниками военное имущество необходимо было ремонтировать и хранить, для чего создавались армейские склады и мастерские [3].

3. Экономия. Еще одним способом поддержания частей и соединений 1-й армии в состоянии отсутствия острой нужды в снабжении, являлась строжайшая экономия имеющихся в распоряжении армии предметов вещевого довольствия. Как писал Н.И. Корицкий, на совещании перед началом боевых действий в августе 1918 года М.Н. Тухачевский «призвал командиров беречь каждый патрон, каждый снаряд» [4].

Таким образом, опыт работы отдела снабжения 1-й армии Восточного фронта позволяет говорить о многочисленных трудностях, с которыми сталкивалось военное командование при создании объединений. Из-за незначительной помощи из центра руководство армии вынуждено было прибегнуть к «самоснабжению» частей.

Источники и литература

1. Директивы Главного командования Красной Армии (1917 – 1920). М., 1969.
2. Из воспоминаний главкома И.И. Вацетиса // Военно-исторический журнал. 1962. №4. С. 70-80.
3. Калнин О.Ю. Борьба на Восточном фронте // Симбирская губерния в 1918 – 1920 гг. Сборник воспоминаний. – Ульяновск, 1958. С. 33 – 49.
4. Корицкий Н.И. В дни войны и в дни мира // Маршал Тухачевский: Воспоминания друзей и соратников. – М., 1965. С. 51 – 102.
5. Позднышев А. Год работы Отдела Снабжения // Годовщина Первой революционной армии. – М., 1920. С. 76-80.
6. Телеграммы губернских органов власти в Саранский совет. 1918 год. // ЦГА РМ. Ф. Р – 37. Оп. 1. Д. 8а.

Конференция «Ломоносов 2014»

7. Тухачевский М.Н. Первая армия в 1918 году // Тухачевский М.Н. Избранные произведения (1919 – 1927): в 2 т. – М., 1964. Т.1.С. 73-93.